

фессии и т. д.), а также использование средств коммуникативного воздействия (убеждения, принуждения, внушения) на собеседника. Кроме того, такое общение должно основываться на уже усвоенных знаниях в сфере ОРД.

Профессионально-ориентированное обучение иностранному языку сотрудников ОПС и других органов, наделенных правом осуществлять ОРД, представляет собой комплексную образовательную технологию, включающую в себя не только языковое обучение, но и элементы иных учебных дисциплин, обеспечивающих успешное решение оперативно-розыскных задач.

УДК 351.74

О.Л. Помалейко

ВETERАНСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КАК ВАЖНЫЙ СУБЪЕКТ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Ветераны органов внутренних дел, исполняя служебный долг, достойно прошли свой путь. Многие из них и сейчас продолжают поддерживать связь со служебными коллективами, в которых им довелось работать. Большую роль в этом играют ветеранские организации, которые объединяют бывших сотрудников в единый коллектив единомышленников, организуют их взаимодействие с подразделениями внутренних дел в сфере воспитания, обучения достойной смены, а также раскрытия преступлений. Пример ветеранов, их профессиональный опыт и инициатива в сочетании с преданностью даже после ухода на заслуженный отдых продолжают служить делу и укреплению правопорядка в стране.

25 июня 1991 г. была основана Белорусская общественная организация ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск (БООВ ОВД и ВВ). На ее учредительной конференции делегатами был принят Устав, избран Республиканский совет во главе с участником Великой Отечественной войны, заслуженным работником МВД Г.В. Пуковым. Сегодня БООВ ОВД и ВВ – это солидная общественная сила. Она состоит из 455 первичных организаций, 14 советов, объединяющих более 22 тыс. ветеранов МВД (ок. 65 % пенсионеров МВД), в том числе 422 участников Великой Отечественной войны, 1560 воинов-интернационалистов. Возглавляет объединение заслуженный юрист Республики Беларусь, кандидат юридических наук, бывший министр МВД БССР, генерал-лейтенант внутренней службы В.А. Пискарев.

Взаимодействие с ветеранской организацией МВД на современном этапе осуществляется в соответствии с приказом МВД Республики Беларусь № 328 от 20 октября 2010 г., в котором нормативно определены основные направления сотрудничества органов внутренних дел и внутренних войск с общественным объединением и № 370 от 29 октября 2014 г., который раскрывает сущность и специфику организации идеологической работы в органах внутренних дел.

Одно из основных направлений деятельности БООВ ОВД и ВВ – это применение опыта ветеранов в воспитании и обучении кадетов, курсантов и молодых защитников правопорядка. На высоком уровне организовано шефство ветеранов над учащимися правовых классов и кадетских училищ, их участие в ритуалах принесения присяги, выпусках курсантов из Академии МВД и Могилевского института МВД, факультета внутренних войск Военной академии, учебных центров. Поскольку очень важно, чтобы ценности, которые защищал наш народ в военные годы были переданы в надежные руки нового поколения белорусской милиции, для молодых людей также организуется немало встреч с ветеранами в знаменательные даты для Республики Беларусь, во время проведения воспитательных мероприятий на факультетах и курсах. В Академии МВД ветераны Великой Отечественной войны рассказывали курсантам о войне, буднях и подвигах, боевых традициях: Б.А. Гурский (в прошлом заместитель начальника по политико-воспитательной работе одного из исправительных учреждений УВД); А.А. Лисовский (в прошлом заместитель начальника Минской специальной средней школы милиции имени М.В. Фрунзе МВД СССР по политчасти) и многие другие. Они для молодых ребят пример мужества, стойкости и патриотизма, пример преданного служения стране. В целом, организуя встречи курсантов с ветеранами, представители отдела идеологической работы и совета ветеранов учреждения высшего образования стремятся всесторонне и без прикрас представить молодежи профессию защитника правопорядка. Немало интересного узнают курсанты о профессиональном пути ветеранов, посещая их на дому. Участие ребят в подобных мероприятиях способствует их духовному росту, позволяет больше узнать об истории родной страны, причем из уст непосредственных участников, свидетелей исторических процессов. Значимый вклад не только в воспитание, но и обучение курсантов и молодых сотрудников вносят представители ветеранской организации Академии МВД. Своими знаниями и опытом делятся Ю.Л. Сиваков, В.А. Кучинский, А.Ф. Вишневецкий, А.С. Жмуровский и многие другие.

В плане воспитания молодых сотрудников примечателен опыт, применяемый на гарнизонных разводах-инструктажах в Витебске, Орше и некоторых других городах. Перед заступающими в наряд сотрудниками выступают заслуженные ветераны с напутствиями образцово нести службу, проявлять высокую культуру в обращении с гражданами.

Воспитательной цели служат вахты памяти, вечера-портреты, на которых чествуют заслуженных ветеранов, а молодые сотрудники, военнослужащие и курсанты на примере лучших милиционеров, следователей и оперативников учатся преданно служить Отечеству. Высокую оценку получили вечера, посвященные легендарным министрам С. Бельченко, А. Климовскому, прославленным генералам В. Асташенку, Г. Пукову.

Богатый служебный и жизненный опыт ветеранов сегодня востребован не только при воспитании личного состава, но и при укреплении правопорядка. Из числа наиболее профессионально подготовленных и авторитетных ветеранов сформировано более 120 консультативных групп, оказывающих помощь молодым сотрудникам в выявлении и раскрытии тяжких преступлений, имеющих большой общественный резонанс. В республике более 600 ветеранов помогают уголовному розыску, службе БЭП. Особенно активно на Минщине, Брестчине, Могилевщине. А молодые сотрудники в свою очередь соревнуются за призы имени Г.В. Пукова, В.П. Асташенка, Н.Н. Жигальцова и других легендарных ветеранов.

Важным направлением деятельности БООВ ОВД и ВВ также является формирование положительного имиджа милиции, передача богатого наследия молодому поколению. История полна примеров проявления сотрудниками ОВД мужества, героизма, самоотверженности, честности и неподкупности в годы Великой Отечественной войны. Наши сотрудники и военнослужащие участвовали в наведении порядка в Нагорном Карабахе и Афганистане, ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. На этих примерах нужно воспитывать молодежь, популяризировать историю белорусской милиции, сохранять и приумножать традиции.

При активном содействии ветеранской организации история отделов внутренних дел и ветеранского движения находит отражение в книгах «Пускай ты нынче не в строю», «Их имена сохранит история», «Заслужили трудом», «Комиссары и генералы органов внутренних дел и внутренних войск Беларуси», а также газетных материалах героико-патриотического цикла «Седая легенда». Ветераны участвуют в создании уголков истории, сборе уникальных документов и вещей, которые были на вооружении различных служб; пополнении экспозиций музеев, комнат Славы, исторических формуляров. Ветераны приняли участие в создании сценариев и съемках фильмов: «Настоящий полковник», «Войска называются внутренние». Много усилий прилагается, чтобы увековечить память о героях белорусской милиции, в частности, благодаря ветеранской организации решен вопрос об установлении на здании МВД мемориальной доски в память о генерал-полковнике С.С. Бельченко, возглавлявшем Министерство внутренних дел республики с 1943-го по 1953 гг. Большой объем работы ветеранскими организациями осуществляется по подготовке мероприятий, посвященных будущим важным датам: 100-летию белорусской милиции и 25-летию юбилею БООВ ОВД и ВВ.

Таким образом, ветераны органов внутренних дел и внутренних войск большое внимание уделяют развитию служебных и боевых традиций, сохранению памяти о героях милиции и внутренних войск, воспитанию на их примерах современных защитников правопорядка. Именно их плодотворная работа с молодыми ребятами, поддерживает и обеспечивает передачу бесценного наследия, преемственность и связь времен в деятельности Министерства внутренних дел Республики Беларусь. Тесно взаимодействуя со всеми руководителями, кадровым и идеологическим аппаратом, ветеранские организации находят у них полное понимание и поддержку.

УДК 159.9.072.43

О.Н. Ракитская

О ЗНАЧЕНИИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ В ОБУЧЕНИИ СТРЕЛЬБЕ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Необходимым условием достижения высоких результатов стрельбы является круглогодичная система тренировочного процесса, среди компонентов которой мы выделяем психологическую подготовку.

О роли психологических факторов в подготовке стрелков, а также зависимости результатов стрельбы от психологического состояния спортсмена (причем не только на соревнованиях, но и на тренировке) говорится с 60-70-х гг. прошлого века в работах таких спортсменов и педагогов, как М.А. Иткис, Л.М. Вайнштейн, А.А. Юрьев.

Психологическая готовность к стрельбе как результат соответствующей подготовки являет собой динамическое целостное состояние личности, отражающее внутреннюю настроенность на определенное поведение, которая может быть представлена на разных уровнях.

Следует отметить, что наиболее оптимальным для выполнения стрельбы является средний, а не высокий, как можно было бы подумать, уровень психологической готовности. Надежное попадание в центр мишени каждым производимым выстрелом требует оптимального психологического состояния стреляющего. Хрупкость этого состояния отмечал Л.М. Вайнштейн, который считал, что боевое воодушевление, умножающее физические силы и способствующее успеху выступления в атлетических видах спорта, может оказаться пагубным для стрелка, поскольку эмоциональное напряжение, с ним связанное, самым негативным образом отражается на результатах стрельбы.

Психологическая готовность сотрудника правоохранительных органов к выполнению поставленных задач, связанных с применением огнестрельного оружия, – это своеобразный фундамент его активных действий, как в процессе тренировки, так и в практической деятельности в условиях, приближенных к боевым.

Нас заинтересовало, насколько представление о необходимости психологической подготовки к стрелковой деятельности разделяют сотрудники правоохранительных органов. В связи с этим на базе образовательных учреждений, обеспечивающих подготовку соответствующих кадров, был организован опрос 123 сотрудников, из которых 32 – женщины. На основании данных анкетирования были сформированы группы обследованных по критерию эффективности стрельбы. В группу высоко эффективных были определены сотрудники (34 %), отметившие, что у них «все выстрелы попадают в цель»; в среднюю группу эффективности – сотрудники (42 %), у которых «больше половины выстрелов попадают в цель»; в третью группу – сотрудники, которые «редко попадают в цель» (24 %).

Психологическая готовность к стрельбе проявляется в характере переживаний, сопровождающих данную деятельность. Опрошенные нами сотрудники, высоко эффективные в стрельбе, в основном во время ее испытывают «умеренное волнение» (90 %), которое гораздо реже испытывается испытуемыми из второй (73 %) и третьей (43 %) групп. Для представителей групп средней и низкой эффективности (22 % и 57 % соответственно) характерно «выраженное волнение» в момент совершения выстрелов.

Интересно, что в ходе нашего опроса только сотрудники женского пола подтвердили наличие зависимости результатов стрельбы от своего эмоционального состояния. Испытуемым мужского пола оказалось сложнее признать подверженность своих действий эмоциям. Тем не менее, преобладающее большинство сотрудников (мужчин) отметили, что попадают